

小法庭蕴含大能量

烟台法院“枫桥式法庭”花开满城

法治赋能 驱动经济发展“加速度”

企有所需,法有所为。针对烟台苹果、大樱桃、莱阳梨等特色水果产业,人民法庭凭借贴近果农的优势,及时为产业发展注入司法动能。

在栖霞的田间地头,常能见到桃村法庭的“苹果巡回法庭”为乡亲们普法,一些纠纷还能就地解决。常年从事苹果购销生意的老张和经营冷库的老李就尝到了“苹果法庭”的实惠。去年,老张收购的苹果一直未能以满意的价格出售。临近出库时间,老李向老张发出限期出库通知书,然而老张在约定的时间仍未将苹果出库。无奈之下,老李变卖了老张的苹果,所得价款扣除仓储费用后,将剩余的钱款全部交给老张。可老张却坚称老李卖的苹果价格不合理,要求老李赔偿差价。

法官金良站在双方的立场进行释法说理,让双方从言辞激烈的争吵逐渐转变为心平气和的交谈,最终双方决定各退一步,不愿因此事伤了邻里和气。随后,金良邀请乡亲们一同坐下,针对本案就地开展“法律小课堂”,并发放《苹果仓储合同法律风险提示书》和《苹果销售“避坑指南”》,提醒大家在交易中如何有效规避法律风险。古有“甘棠树下诉讼决狱”,今有“苹果树下化解民忧”。一案解,千案消。桃村法庭被群众亲切地称为“苹果法庭”。基于多年的审判经验,法庭打造了果业纠纷调解室,总结出“苹果调解四步工作法”,创设了独具特色的“苹果四季普法制”,因地制宜、因时而动。法官们挥洒汗水,将“法治之果”浇灌成百姓的“致富果”。

在烟台,像“苹果法庭”这样被老百姓熟知的法庭不在少数,“大樱桃法庭”“梨乡法庭”也都在各自的辖区内发挥着重要作用。目前,烟台法院共有32家法庭建立“护企联络员”机制,派驻法官和法官助理入企开展“一对一”服务,联合核心产区镇街政府、农业农村局、市场监管局等多部门定期召开联席会议,对涉企案件设立分级处置机制,急

“小法庭”蕴含“大能量”,烟台两级法院立足区域特色与实际需求,系统打造了栖霞“苹果法庭”、福山“大樱桃法庭”、牟平“大窑法庭”等一批特色化“枫桥式法庭”,推动形成“一法庭一品牌、一法庭一特色”的集中示范效应,绘就港城法治风貌崭新画卷。

事急办、特事特办,秉持“服务优、成本低、办事快、效果好”的原则,精准服务辖区产业的经济发展。

织密防线 共绘和谐治理“同心圆”

人民法庭不仅能针对性服务经济发展,在社会治理方面也有“妙招”。烟台法院将司法服务精准嵌入基层治理末梢,为“身边的正义”写下生动注脚。

“房产证上写我的名就是我的!”“房子是我爸爸的,跟你有什么关系!”在牟平区大窑法庭调解室内,吴某与李某的争吵声不绝于耳。矛盾可追溯至10年前,吴某母亲离世后,全家商议决定将吴某母亲留下的两套房产过户至儿媳妇李某名下。5年后,一场围绕房产的“战争”正式爆发:父亲诉求过户回迁、子女主张遗产继承、婚姻解体财产分割、拆迁补偿利益纠纷……两代人三次对簿公堂,村委会调解现场甚至爆发肢体冲突,亲情在“诉讼叠加、利益冲突”的漩涡中支离破碎。

面对这起复杂案件,案件承办法官宫兆伟迅速启动“法庭+镇街”联动听证机制,将人大代表的监督职能、政协委员的协调优势、镇街司法所的专业力量有机整合。在“法理情”融合的听证模式下,僵持多年的当事人关系逐渐缓和,同意坐下来沟通调解。“法律上,房产过户已生效,但作为婚内财产吴某享有分割权;情理上,这套房子承载着三代人的情感记忆……”宫兆伟从《中华人民共和国民法典》物权编讲到婚姻家庭编,从拆迁补偿方案算到亲情维系成本,运用“算盘+天平”的调解智慧,让剑拔弩张的双

方逐步回归理性。最终,在镇街综治中心调解员的见证下,吴某和李某达成了“房产折价补偿”的调解方案。这起调解案件的圆满落幕,是大窑法庭创新服务基层社会治理的鲜活案例。

在更好服务基层治理和乡村振兴的探索之路上,大窑法庭创新推动“一村一法官助理”和“无讼村庄”建设,实施“法官+村级法务助理+镇街干部”联动模式,建立起纠纷预警、联调处置、跟踪回访等机制。目前,大窑法庭144名法务助理活跃在辖区一线,辖区内33个村庄和社区达到“无讼村庄”建设标准,矛盾纠纷止于萌芽。

在人民法庭服务基层治理方面,烟台法院总结出“烟法心得”:融合发挥纠纷调处、案件办理、巡回审判和法治宣传等职能优势,主动对接基层组织、政法单位、镇街村居,立足指导调解职能,依托“三所一庭一心”多元解纷格局建设,推动构建“多方参与、多维发力”的基层矛盾纠纷多元化解体系。

温情解忧 筑牢服务民生“避风港”

民事纠纷犹如复杂迷题,人民法庭用行动解题,以“小家”和睦促“大家”和谐。

看着眼前的小女孩和同学们快乐地玩耍,很难想象几个月前她还曾指着沙盘中自己摆出的“四五个人躺在地上”的画面,说“这些都是被我踩死的同学”。芝罘区黄务法庭邹艳法官见到小女孩的第一面,便感觉她心事重重,完全没有8岁孩子应有的天真快乐,在选择跟随父母哪一方的问题上一直犹豫不决。为了解其真实想法,邹艳和法官

助理邹于利为她安排了沙盘测验和心理量表测试,发现她其实想跟随母亲,只是迫于父亲的压力不敢表达真实想法。并且,她因父母在离婚方面的多次诉讼受到同学们的嘲笑和歧视,产生了怨恨和愤怒的情绪,甚至有自卑和厌学的心理。

案情明晰,判决并不困难,难的是如何挽救小女孩破碎的童年。邹艳和邹于利制定了多套方案加大双方当事人的调解力度,引导小女孩的父母认识到二人在子女教育中存在的问题及对孩子的伤害,从考虑孩子健康成长的角度协商解决纠纷。该案最终调解成功,与调解确认书一起发放的,还有《家庭教育责任告知书》以及《集中家庭教育指导活动邀请函》,与法庭建有协作关系的“芝罘区中小学家庭教育指导工作室”的教育专家也会跟踪指导,确保《家庭教育责任告知书》落地实施。数月后,法官在学校见到小女孩时,终于从她脸上看到了笑容。

邹艳在复盘案件时发现,离异家庭的孩子往往承受着更大的心理压力。黄务法庭对这个问题高度重视,向芝罘区教体局发出了《关于加强离异家庭学生校园关爱的司法建议书》,并很快收到回函,达成携手保护未成年人的共识。“法治副校长”们迅速行动起来,与区教委联合开展家庭教育指导法治宣讲活动,旨在达到“一案教育一片”的良好效果。

烟台法院始终把人民群众的急难愁盼放在心上,以“如我在诉”的换位意识、“情同我心”的为民情怀和“到我为止”的责任担当办好民生案件。依托人民法庭搭建“司法护民”工作机制,针对涉在线服务、直播带货等新业态劳动争议,联合人社、仲裁等部门破解劳动关系认定难、辞退补偿难等法律问题;倾力打造“蓝禾·护蕾”未成年人司法保护品牌,构建未成年人“六位一体”保护体系;高标准建成全省首家海洋生态法治教育基地,以司法“含绿量”提发展“含金量”;完善涉农产品购销、乡村电商文旅等案件审理机制,司法护航促进乡村振兴。

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 李儒琳

“还手即互殴”成为历史 赵江波律师今晚解析新《治安管理处罚法》

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜)今晚7时,融媒体普法栏目“小律说法”将按时开播。本栏由烟台市司法局、烟台市律师协会和烟台市融媒体中心联合打造。本期,山东平鼎律师事务所负责人赵江波律师应邀做客直播间,详聊新修订的《治安管理处罚法》亮点问题,包括“还手即互殴”成为历史。

赵江波律师,山东平鼎律师事务所负责人、烟台市律师协会副会长。他还是莱州市人民政府法律顾问、烟台市人民监督员,曾荣获莱州市资深律师、烟台市律师行业优秀律师、山东省表现突出人民监督员等荣誉称号。山东平鼎律师事务所自2009年正式成立以来,秉承“勤业敬业、诚实守信”的文化理念,为数以万计的客户提供全方位、多层次、高效率的专业法律服务。

平时市民可拨打“烟台民意通”热线6601234进行法律咨询,还可通过“烟台观察”“法治烟台”抖音号、“烟台后浪号”视频号私信留言咨询内容及联系方式,让学法、知法、用法成为我们的习惯。

烟台法院打造“众执成城”党建共同体 系山东法执系统首个

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 李儒琳)近日,“众执成城”党建共同体启动仪式在烟台市中级人民法院主会场及各基层法院分会场同步举行,全市人民法院执行系统干警通过线上线下共同参与。

该共同体由烟台中院第八支部委员会联合13个基层法院执行局党支部共同组建,是山东法院执行系统第一个党建共同体,目前共有党员218名。通过党员联育、理论联学、典型联树、青年联培、宣传联手、品牌联创、为民联动、经验联讲、活动联搞、工作联评“十联举措”,进一步激发执行党建动力,凝聚执行党建合力,提升执行党建引领力,在更高层次上推动党建、队建、业务深度融合。签字仪式上,各执行局书记、负责人依次签署共同体宣言,全体支部代表共同展示党建共同体旗帜,象征着14个党支部在旗帜引领下同心同行,以“众执成城”的合力破解执行难题。

党建共同体的成立是深化“三统一”执行管理体制的重要举措。该共同体要求全体干警以共同体为载体,推动党建、队建、业务“三位一体”协同发展,为法治烟台建设注入更强动能。“众执成城”党建共同体的成立,标志着烟台法院执行系统党建工作迈入协同化、体系化新阶段。

挖掘人才高效解纷 芝罘区法院开展特邀调解员面试工作

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 陈宇)7月4日,芝罘区人民法院再次面向社会公开选聘一批特邀调解员,旨在充分挖掘解纷人才,高效妥善化解矛盾纠纷。

在完成对报名人员进行资格审查等前期程序后,芝罘区人民法院组织开展了特邀调解员面试工作,共10人参加本次面试。面试以现场模拟调解的形式进行,所用“案例”均由真实案件改编而来,案由涉及相邻关系、婚姻家事等。应聘人员根据其擅长的领域,从案例中择一作答。现场“处理纠纷”的形式很好地测试了应聘人员的语言表达、沟通协调、逻辑思维、临场应变以及调解水平等多方面能力。五名考官仔细地记录下每位应聘人员擅长的调解领域以及与岗位的适配程度,对应聘人员的面试表现给予客观的全面评价。

下一步,芝罘区人民法院将继续挖掘政治素质过硬、法律知识扎实、业务能力突出、调解经验丰富的调解人才,有针对性地开展各种调解技能培训,充分汇聚矛盾纠纷多元化解合力,全面构建立体化指导调解格局。

送法进机关进校园 莱阳法院开展普法宣传活动

本报讯(YMG全媒体记者 任雪娜 通讯员 王乃正)近日,莱阳法院紧扣普法需求,精心策划并积极开展了普法宣传活动。

在莱阳市委党校,莱阳市人民法院穴坊法庭庭长王磊受邀在2025年莱阳市第一期科级干部进修班上开展专题法治讲座。在讲座中,王磊从实务角度,用生动的案例、通俗的语言,选取与工作生活密切相关的民法典侵权责任编与参训人员交流学习。讲解中,他将法律条文转化为易懂的法律知识,以“身边事”讲“法中理”,进一步增强参训人员的法治观念。

在文昌小学,王磊以法治副校长的身份为学生们带来了“一堂生动鲜活的法治教育课”。他从宪法的地位和作用讲起,详细介绍了我国现行宪法的构成。随后,他结合日常的学习生活,引导学生们从小树立正确的“权利义务”观,树牢法治观念,增强“知法、学法、守法、用法”意识,用自己的行动为社会的和谐添砖加瓦。

下一步,莱阳市人民法院将继续充分发挥审判职能作用,不断创新普法宣传活动,以更加精准的内容、更加多元的形式,有效提升不同群体的法治意识与法律素养,营造良好的法治环境。

海阳公安破获两起“拉车门”盗窃案

犯罪嫌疑人落网

本报讯(YMG全媒体记者 盖鹏 通讯员 黄晓颖)近日,海阳市公安局破获两起“拉车门”盗窃案,2名犯罪嫌疑人全部落网。

方圆派出所接辖区群众报警称,自己车内的财物被盗了。接报后,办案民警立即赶到现场开展调查,发现该被盗车辆门窗完好无损,并无撬动痕迹,确定这是一起典型的“拉车门”盗窃案。随即,民警展开进一步调查。在调查中,一名群众报警称,自己车停放在地下车库内,车内现金、购物卡等物品被盗。

为尽快挽回群众的财产损失,方圆派出所与刑侦大队协调联动,立即对两起案件开展攻坚行动。在刑侦大队的大力支持下,方圆派出所迅速锁定了两名犯罪嫌疑人的落脚地点,而后抓住有利时机,组织精干警力一举将二人抓获归案。

经查,犯罪嫌疑人孙某、赵某因无经济来源,便一同实施“拉车门”盗窃行为。二人在夜深人静时,潜入小区采取“拉车门”的方式“碰运气”,一旦发现车辆未锁,便将车内的钱物、现金“扫荡一空”。到案后,两名犯罪嫌疑人均对自己“拉车门”盗窃车内财物的犯罪事实供认不讳。目前,二人均已被海阳市公安局依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

龙口法院特邀调解员唐静——

6个电话拨通“和解路”

“怎么证明你是调解员?就算是又怎样?我不接受调解!”

电话听筒里传来王先生充满戒备的质问,龙口市人民法院特邀调解员唐静攥着笔的手指微微发紧。她多次耐心地向其解释“法润芝阳”调解的流程和优势,回应她的只有听筒那端挂断后的“嘟嘟”声。

这是她本月处理的第3起物业纠纷,但这次纠纷就像一块绊脚的石子,卡在她的调解口里。今年5月的一天,物业经理通过“法润芝阳”调解工作站找到了唐静。了解后才知道,业主王先生从去年4月起就中止了物业费的缴纳。

要不再打一个电话试试?唐静知道一开始的电话沟通很容易碰壁,于是她再次拨打王先生的电话,对方没有接听。连续几天换时间拨打,始终无人接听。终于,

在第6次联系时,电话终于接通,王先生同意接受调解。依托“法院+N”的物业纠纷联动调解机制,遵循物业调解“双督办”原则,她迅速联系龙口市住建局物业办一同前往王先生所在社区组织双方调解。

“凭什么交钱,在这里住的时候楼道我们自己打扫,公共设施坏了也没人修,物业的服务在哪里?”在社区调解室内,王先生情绪激动,铁了心地不缴纳物业费。针对王先生提出的没有享受过物业服务的说法,物业经理急得直搓手,急忙说:“小区的公共设施维护、环境卫生打扫等服务一直在进行,从来没有不管啊。”为妥善化解纠纷,唐静立即前往小区进行实地调查。通过了解发现,王先生反映的问题确实存在。她一向物业公司核实反映,龙口市

住建局物业办也表示将督促其积极整改。反复劝解下,物业公司表示愿意在物业费上给予折扣。原本以为双方就此和解,却没想到王先生依旧眉头紧锁,仍拒绝缴纳物业费。“调解老师,这一年我和妻子一直处于分居的状态,两个人都搬出来一段时期了,房子一直空着,我还是觉得我不该交这个钱。”王先生说。

唐静没有急于谈物业费的事,而是耐心倾听他讲述婚姻状况。原来,两人从去年就开始闹离婚,谁都不愿意跟这栋承载了全部回忆的房子有任何瓜葛,于是搬了出来,一直在等一个合适的时机把房子卖掉。看着眼前这一幕,她深知要想解开这个“死结”,光靠劝架可不行。等他说完,她轻声向他解释:“不管离婚与否,物业费是基于你们居住使用房屋产生的义

YMG全媒体记者 任雪娜
通讯员 王玥彤